

人民领袖情系北疆

编者按

深情似海，厚望如山。习近平总书记对内蒙古始终牵挂在心。五次参加内蒙古代表团审议，并发表重要讲话。人民领袖的嘱托如春风化雨，浸润着内蒙古各族人民的心田。

不负深情厚望，勇于担当作为。内蒙古上下全面落实习近平总书记系列重要讲话精神，不断推动经济高质量发展，推进重大项目建设，巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴有效衔接，加大生态系统保护力度……自治区各项事业呈现出蓬勃发展趋势，人民群众的获得感、幸福感、安全感进一步提升。

喜看今日内蒙古，北疆大地展新颜，扬帆奋进启新程。

【深情牵挂】

内蒙古是我国最早成立民族自治区、党的民族区域自治制度最早付诸实施的地方，地处祖国北疆，战略地位十分重要。内蒙古改革发展稳定工作做好了，在全国、在国际上都有积极意义。

——2018年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时强调

推动经济高质量发展，要把重点放在推动产业结构转型升级上，把实体经济做实做强做优。要立足优势、挖掘潜力、扬长补短，努力改变传统产业多新兴产业少、低端产业多高端产业少、资源型产业多高附加值产业少、劳动密集型产业多资本科技密集型产业少的状况，构建多元发展、多极支撑的现代产业新体系，形成优势突出、结构合理、创新驱动、区域协调、城乡一体的发展新格局。

——2018年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时强调

要大力培育新产业、新动能、新增长极，发展现代装备制造业，发展新材料、生物医药、电子信息、节能环保等新兴产业，发展现代服务业，发展军民融合产业，补足基础设施欠账，发挥国家向北开放重要桥头堡作用，优化资源要素配置和生产力空间布局，走集中集聚集约发展的路子，形成有竞争力的增长极。

——2018年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时强调

打好脱贫攻坚战，关键是打好深度贫困地区脱贫攻坚战，关键是攻克贫困人口集中的乡（苏木）村（嘎查）。要采取更加有力的举措、更加精细的工作，瞄准贫困人口集中的乡（苏木）村（嘎查），重点解决好产业发展、务工就业、基础设施、公共服务、医疗保障等问题。

——2018年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时强调

要坚持底线思维，以国土空间规划为依据，把城镇、农业、生态空间和生态保护红线、永久基本农田保护红线、城镇开发边界作为调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线，立足本地资源禀赋特点、体现本地优势和特色。

——2019年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时强调

要抓好内蒙古呼伦湖、乌梁素海、岱海的生态综合治理，对症下药，切实抓好落实。

——2019年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时强调

要积极主动作为，既立足当前，又放眼长远，在推进重大项目建设、支持市场主体发展、加快产业结构调整、提升基层治理能力等方面推出一些管用举措，特别是要研究谋划中长期战略任务和战略布局，有针对性地部署对高质量发

展、高效能治理具有牵引性的重大规划、重大改革、重大政策，在应对危机中掌握工作主动权、打好发展主动仗。

——2020年5月22日，习近平总书记参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调

要保持加强生态文明建设的战略定力，牢固树立生态优先、绿色发展的导向，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。

——2020年5月22日，习近平总书记参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调

内蒙古地广人稀，农牧民生活居住比较分散，生态环境脆弱，在巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴上难度大、挑战多，要坚决守住防止规模性返贫的底线。要发展优势特色产业，发展适度规模经营，促进农牧业产业化、品牌化，并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来，增加农牧民收入。

——2021年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时强调

要统筹山水林田湖草沙系统治理，实施好生态保护修复工程，加大生态系统保护力度，提升生态系统稳定性和可持续性。

——2021年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时强调

要认真做好推广普及国家通用语言文字工作，全面推行使用国家统编教材。要在各族干部群众中深入开展中华民族共同体意识教育，特别是要从青少年教育抓起，引导广大干部群众全面理解党的民族政策，树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，旗帜鲜明反对各种错误思想观点，凝聚“建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦”的合力。

——2021年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时强调

要把铸牢中华民族共同体意识的工作要求贯彻落实到全区历史文化和宣传教育、公共文化设施建设、城市标志性建筑、旅游景观陈列等相关方面，正确处理中华文化和本民族文化的关系，为铸牢中华民族共同体意识夯实思想文化基础。

——2022年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调

要积极稳妥推进碳达峰碳中和工作，立足富煤贫油少气的基本国情，按照国家“双碳”工作规划部署，增强系统观念，坚持稳中求进、逐步实现，坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进，在降碳的同时确保能源安全、产业链供应链安全、粮食安全，保障群众正常生活，不能脱离实际、急于求成。

——2022年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调

（据《内蒙古日报》）

